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ΘΕ΢ΕΙ΢ ΣΗ΢ ΕΕΔ΢Α ΢ΣΟ ΠΛΑΙ΢ΙΟ ΣΗ΢ ΔΗΜΟ΢ΙΑ΢ ΔΙΑΒΟΤΛΕΤ΢Η΢ ΓΙΑ ΣΟ ΕΡΓΟ: 
«Μελζτη, Χρηματοδότηςη, Καταςκευή, ΢υντήρηςη και Λειτουργία των Μονάδων 

Επεξεργαςίασ Απορριμμάτων εντόσ των Ολοκληρωμζνων Εγκαταςτάςεων 
Διαχείριςησ Απορριμμάτων (ΟΕΔΑ) Περιφζρειασ Αττικήσ με ΢ΔΙΣ» 

 
 
 
H Ελληνική Εταιρεία Διαχείριςησ ΢τερεών Αποβλήτων (ΕΕΔ΢Α), ωσ επιςτθμονικόσ, μθ 
κερδοςκοπικόσ Οργανιςμόσ που ςιμερα αρικμεί πάνω από 600 μζλθ από όλουσ τουσ 
φορείσ που αςχολοφνται αποκλειςτικά με κζματα διαχείριςθσ ςτερεϊν αποβλιτων 
(ΑΕΙ/ΣΕΙ, ςτελζχθ Τπουργείων και ΟΣΑ, μελετθτζσ, καταςκευαςτικζσ εταιρίεσ, Οικολογικζσ 
Οργανϊςεισ κ.α) ςυμμετζχει ςτθ διαδικαςία τθσ ανοιχτισ διαβοφλευςθσ ςε μια προςπάκεια 
να ςυμβάλλει με τθν εμπειρία των μελϊν τθσ ςτθν ςυηιτθςθ ςχετικά με το πλαίςιο τθσ 
δθμόςιασ διαβοφλευςθσ του κζματοσ .  
 
Σα ςχόλια που παρατίκενται παρακάτω ζχουν προζλκει από τα μζλθ μασ, τισ Ομάδεσ 
Εργαςίασ και το Δ΢ τθσ Εταιρείασ.  
 
Επαναλαμβάνουμε ότι ςκοπόσ τθσ εταιρείασ είναι θ προαγωγι τθσ χριςθσ αποδεκτϊν 
μεκόδων και ςυςτθμάτων Δ.΢.Α., θ καλλιζργεια των ςχετικϊν επιςτθμονικϊν μεκόδων και 
εφαρμογϊν με απϊτερο ςτόχο τθ ςυμβολι ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ, τθν προςταςία τθσ 
ποιότθτασ του περιβάλλοντοσ και τθν προςταςία και εξοικονόμθςθ φυςικϊν πόρων και 
ενζργειασ. 
 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΕΙ΢ 
 Δεδομζνθσ τθσ κριςιμότθτασ του κζματοσ τθσ ορκολογικισ Διαχείριςθσ των Α΢Α για 
τθν Αττικι,  θ ΕΕΔ΢Α επιςθμαίνει, ότι το ξεκίνθμα μίασ δθμόςιασ διαδικαςίασ για τθν 
προϊκθςθ και επιτάχυνςθ τθσ υλοποίθςθσ των ζργων Δ΢Α Περιφζρειασ Αττικισ είναι ζνα 
πολφ ςθμαντικό πρϊτο βιμα. Γενικότερα κεωροφμε ότι θ δθμόςια διαβοφλευςθ και ςτθν 
περίπτωςθ ςθμαντικϊν διαγωνιςμϊν αλλά και γενικότερα, είναι ζνα πρόςφορο μζςο για τθ 
βελτίωςθ του εκάςτοτε αποτελζςματοσ. 

Πζραν τοφτου, μία πρϊτθ ειςαγωγικι παρατιρθςθ ςε ςχζςθ με το τικζμενο ςε 
διαβοφλευςθ ςχζδιο προκιρυξθσ εςτιάηεται ςτο ότι αυτό είναι προςανατολιςμζνο κυρίωσ 
ςτισ νομοτεχνικζσ διατυπϊςεισ διενζργειασ διαγωνιςμοφ και όχι ςτα κζματα που αφοροφν 
τθ χάραξθ και εφαρμογι πολιτικϊν, οι οποίεσ και είναι οι πλζον πρόςφορεσ για δθμόςια 
διαβοφλευςθ. Πολλά δε από τα ςθμαντικά κζματα, παρατίκενται κενά, οπότε οι όποιεσ 
προτάςεισ υποβλθκοφν μπορεί να εκκινοφν από μθδενικισ βάςεωσ, κάτι που δυςχεραίνει 
τθ ςφνκεςθ. Άποψι μασ είναι, ότι κα ιταν προςφορότερο θ υπό διαβοφλευςθ προκιρυξθ 
να περιείχε για όλα τα ςθμαντικά κζματα τθν καρτ’ αρχάσ άποψθ τθσ ανακζτουςασ αρχισ, 
ϊςτε οι όποιεσ παρατθριςεισ να είχαν μία κοινι βάςθ αναφοράσ. 
Παρά ταφτα αυτό δεν ακυρϊνει τθ κετικι διάςταςθ τθσ διαδικαςίασ δθμόςιασ 
διαβοφλευςθσ, που μπορεί να ςυμβάλει γόνιμα και δθμιουργικά ςτθ διαμόρφωςθ των 
όρων του διαγωνιςμοφ. 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΣΑΙΡΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙ΢Η΢ ΢ΣΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΣΩΝ 
 
Επιςτθμονικόσ μθ κερδοςκοπικόσ Οργανιςμόσ ΢υμβολισ ςτθν Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ 

National Member of the International Solid Waste Association 
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1. ΣΕΚΜΗΡΙΩ΢Η ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΟ΢ ΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ (΢ΔΙΣ) 
Όπωσ αναφζρεται ςτο ςχζδιο προκιρυξθσ, το εν λόγω ζργο κα υλοποιθκεί ςφμφωνα με 

το κεςμικό πλαίςιο των ΢υμπράξεων Δθμόςιου και Ιδιωτικοφ Σομζα (΢ΔΙΣ), που είτε πλιρωσ 
είτε ςε πολφ μεγάλο βακμό θ επζνδυςθ κα χρθματοδοτθκεί από τον επενδυτι, είτε από 
ίδια κεφάλαια είτε μζςω δανειςμοφ που κα εξαςφαλίςει.  

Η μζκοδοσ των ΢ΔΙΣ είναι πράγματι μία διζξοδοσ, και ίςωσ θ μόνθ διζξοδοσ ςε 
περιπτϊςεισ ζλλειψθσ επαρκϊν διακζςιμων οικονομικϊν πόρων. Από χρθματοοικονομικισ 
άποψθσ, με τθ μζκοδο ΢ΔΙΣ πρακτικά εξαςφαλίηεται θ εξεφρεςθ πόρων από ιδιωτικζσ πθγζσ 
χρθματοδότθςθσ, είτε μερικά είτε ολικά, μετακυλφοντασ αντίςτοιχα το κόςτοσ επζνδυςθσ  
ςτο κόςτοσ λειτουργίασ, όπωσ αυτό εκφράηεται μζςα από τισ πλθρωμζσ διακεςιμότθτασ. 
Λαμβάνοντασ υπ’ όψθ τθν αρκετά χαμθλι απορροφθτικότθτα του Ε΢ΠΑ ωσ τϊρα, και το 
οφτωσ ι άλλωςτε ορατό ενεχόμενο απϊλειασ πόρων με το κλείςιμο τθσ περιόδου 
επιλεξιμότθτασ του Ε΢ΠΑ, ςε ςυνδυαςμό και με τθν ιδιαίτερθ ςθμαςία των υπό 
διαβοφλευςθ ζργων, κρίνεται ςκόπιμο ότι κα πρζπει πρϊτα να ζχει διερευνθκεί επαρκϊσ, 
και ενδεχομζνωσ ζχει ιδθ ςυμβεί, ότι με τθν ορκολογικι κατανομι των πόρων του Ε΢ΠΑ ι 
άλλων δθμόςιων κεφαλαίων, δεν μποροφν να εξαςφαλιςτοφν οι απαιτοφμενεσ πιςτϊςεισ, 
ϊςτε να είναι βάςιμα τεκμθριωμζνθ θ προςφυγι ςτθ μζκοδο των ΢ΔΙΣ.. 

Κατά ςυνζπεια κρίνεται ότι θ όποια απόφαςθ για υλοποίθςθ του ζργου μζςω ΢ΔΙΣ 
πρζπει να ζχει προκφψει μετά από πολφ προςεκτικι μελζτθ όλων των πικανϊν 
εναλλακτικϊν δυνατοτιτων, χωρίσ όμωσ να υπάρχει εξοριςμοφ αντίκεςθ με το επιλεγζν 
ςφςτθμα. 
 
 

2. Α΢ΑΦΕΙΑ ΠΗΓΗ΢ ΚΑΙ ΤΨΟΤ΢ ΔΗΜΟ΢ΙΑ΢ ΧΡΗΜΑΣΟΔΟΣΗ΢Η΢ 
Η μζκοδοσ ΢ΔΙΣ εκ φφςεωσ, αποςκοπεί ςτθν προςζλκυςθ ιδιωτικϊν επενδυτικϊν 

κεφαλαίων, είτε μζςω ίδιων πόρων των ενδιαφερομζνων είτε μζςω τραπεηικοφ δανειςμοφ. 
Κατά ςυνζπεια, ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθν επιτυχι υλοποίθςθ ενόσ ζργου με τθ μζκοδο ΢ΔΙΣ, 
είναι θ ελκυςτικότθτα και θ βιωςιμότθτα τθσ επζνδυςθσ και θ ελαχιςτοποίθςθ των 
ςχετικϊν αβεβαιοτιτων. 

΢τθν προκαταρκτικι προκιρυξθ αναφζρεται ότι θ ςυνειςφορά του ελλθνικοφ δθμοςίου 
μζςω κοινοτικϊν ενιςχφςεων κα ανζλκει μζχρι και 140.000.000€, ενϊ ςτο ςχζδιο 
προκιρυξθσ (άρκρο 3.1.) αναφζρεται ότι θ ανακζτουςα αρχι κα ςυμμετάςχει ςτθν 
χρθματοδότθςθ του κόςτουσ καταςκευισ είτε μζςω του ΠΔΕ είτε μζςω άλλθσ πθγισ 
εκνικισ δθμόςιασ ι/και κοινοτικισ χρθματοδότθςθσ, χωρίσ να αναφζρεται κανζνα ποςό ι 
ποςοςτό. Προκφπτει εμφανϊσ μία ςθμαντικι αςάφεια και ωσ προσ τθν ενδεχόμενθ πθγι 
αλλά και ωσ προσ το φψοσ τθσ δθμόςιασ χρθματοδότθςθσ.  Όμωσ τόςο ςθμαντικι αςάφεια 
κακιςτά τθν ελκυςτικότθτασ τθσ επζνδυςθσ προβλθματικότερθ. 

Άρα, κα πρζπει κατ’ αρχιν να οριςτεί ςαφϊσ ςτθν τελικι προκιρυξθ το ποςό ι 
ποςοςτό δθμόςιασ χρθματοδότθςθσ, και μάλιςτα όχι ωσ ενδεχόμενο ανϊτατο όριο αλλά ωσ 
βζβαιθ παράμετροσ.  
 
 

3. ΦΟΡΕΑ΢ ΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 
΢τθν προκαταρκτικι προκιρυξθ αναφζρεται ότι φορζασ υλοποίθςθσ του ζργου κα είναι 

θ Περιφζρεια Αττικισ. Όμωσ ςτο ςχζδιο προκιρυξθσ ςε όλα τα ςχετικά ςθμεία θ 
ανακζτουςα αρχι είναι αςυμπλιρωτθ, ενϊ ςτο μοναδικό ςθμείο που αναφζρεται κάτι 
ςχετικό (παράρτθμα 1 παράγραφοσ 1.1.) αναφζρεται ότι θ ανακζτουςα αρχι κα είναι ο 
κεςμοκετθμζνοσ Φορζασ Διαχείριςθσ (ΦΟΔ΢Α), που είναι ο Ε΢ΔΚΝΑ. . Άρα προκφπτει  μία 
αςάφεια ωσ προσ το φορζα υλοποίθςθσ του ζργου. 
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Άποψθ τθσ ΕΕΔ΢Α εν γζνει είναι, ότι τα ζργα Δ΢Α πρζπει να υλοποιοφνται κατά 
προτεραιότθτα από τουσ χριςτεσ τουσ, εν προκειμζνου από τον οικείο ΦΟΔ΢Α, , χωρίσ 
βζβαια να αποκλείονται κατά περίπτωςθ κατάλλθλεσ εναλλακτικζσ επιλογζσ 

΢τθν περίπτωςθ ζργων που καταςκευάηονται αποκλειςτικά με δθμόςιεσ επενδφςεισ, 
ανεξάρτθτα από το ποιοσ κα είναι ο φορζασ υλοποίθςθσ, αυτά ευχερϊσ μετά τθν 
καταςκευι τουσ παραδίδονται για λειτουργία ςτον αρμόδιο φορζα. Όμωσ ειδικά ςε ζργα 
΢ΔΙΣ, θ μθ ταφτιςθ του φορζα υλοποίθςθσ (που είναι αυτόσ που δεςμεφεται ςυμβατικά για 
20-25 χρόνια) με το φορζα χριςθσ (που είναι αυτόσ που καταβάλει τθν αμοιβι) μπορεί να 
οδθγιςει ςε αβεβαιότθτεσ και δυςλειτουργίεσ. Με βάςθ τα ανωτζρω, ςε περίπτωςθ που 
τελικϊσ ο φορζασ υλοποίθςθσ κα είναι θ Περιφζρεια Αττικισ, κα πρζπει να λθφκεί 
κατάλλθλθ μζριμνα από τα ςυμβατικά ςτοιχεία, ϊςτε μετά τθν καταςκευι του ζργου και 
κατά τθ μακρόχρονθ λειτουργία του, να υπάρχει ουςιαςτικι ςυμμετοχι και του φορζα 
λειτουργίασ.  
 
 

4. ΑΡΙΘΜΟ΢ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΩΝ 
΢φμφωνα με τα δθμοςιευκζντα ςτοιχεία, το ςυνολικό υπό διαβοφλευςθ ζργο, αφορά 

μία ομάδα ζργων και ειδικότερα τζςςερισ Μονάδεσ Επεξεργαςίασ Απορριμμάτων (ΜΕΑ) ςε 
τρείσ Ολοκλθρωμζνεσ Εγκαταςτάςεισ Διαχείριςθσ Απορριμμάτων (ΟΕΔΑ), και δεν ζχει 
ακόμθ αποφαςιςτεί ο αρικμόσ των διαγωνιςμϊν, ζνασ ι τζςςερισ. 
Η επιλογι του ενόσ ενιαίου διαγωνιςμοφ, μπορεί να τφχει κάποιασ κετικισ 
επιχειρθματολογίασ, όπωσ π.χ. οικονομίεσ κλίμακασ, απλοφςτευςθ ςυμβατικϊν δεδομζνων 
(μία ςφμβαςθ αντί για τζςςερισ κ.λπ.), όμωσ παρατθροφνται και ςθμαντικά ρίςκα-
αβεβαιότθτεσ, μεταξφ των οποίων, τα ακόλουκα: 

Α) Η προκιρυξθ ενόσ μόνο διαγωνιςμοφ πολφ μεγάλου προχπολογιςμοφ, 
εγκυμονεί πολφ αυξθμζνο κίνδυνο κακυςτεριςεων κατά τθ φάςθ τθσ διαγωνιςτικισ 
διαδικαςίασ, λόγω αυξθμζνων πικανοτιτων για διοικθτικζσ και δικαςτικζσ προςφυγζσ από 
τουσ ενδιαφερόμενουσ. Αντίκετα θ διενζργεια περιςςότερων του ενόσ διαγωνιςμοφ 
αποφορτίηει τζτοια ενδεχόμενα. 

Β) Η ανάδειξθ ενόσ και μόνο αναδόχου για τθν υλοποίθςθ και των τεςςάρων ΜΕΑ 
αυξάνει μακροχρόνια τθν εμφάνιςθ παρενεργειϊν, από τθν ενδεχόμενθ αςτοχία (π.χ. 
πτϊχευςθ) ι κακι πίςτθ του ενόσ και μόνου επενδυτι κατά τθ φάςθ υλοποίθςθσ, με 
ενδεχόμενθ «ομθρεία» ολόκλθρου του πλθκυςμοφ τθσ περιφζρειασ και τθν εμφάνιςθ 
ςθμαντικϊν αδιεξόδων. 

Γ) Η διενζργεια ενόσ και μόνο διαγωνιςμοφ με τθν ανάδειξθ ενόσ και μόνο 
αναδόχου εγκυμονεί επίςθσ τον ενδεχόμενο, και οι τζςςερισ ΜΕΑ να εφαρμόηουν ακριβϊσ 
τθν ίδια τεχνολογία επεξεργαςίασ, με κατά ςυνζπεια μειωμζνθ μελλοντικι ευελιξία, με ό,τι 
αυτό ςυνεπάγεται. 
 

Με βάςθ όλα τα προαναφερκζντα, θ ΕΕΔ΢Α κρίνει ότι προτιμότερο είναι να 
προκθρυχκοφν τζςςερισ ανεξάρτθτοι διαγωνιςμοί για τα τζςςερα ζργα και όχι ζνασ. 
 
 

5. ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΣΗ΢ ΕΩ΢ ΣΩΡΑ ΩΡΙΜΑΝ΢Η΢ ΣΩΝ ΕΡΓΩΝ 
΢τθ πλειονότθτα των περιπτϊςεων διεκνϊσ, τα ζργα προετοιμάηονται μζςα από 

οριςμζνα ςτάδια ωρίμανςθσ, τα οποία ωσ ςτόχο ζχουν τθν επαρκι τεκμθρίωςθ του ζργου, 
τθν ςυνακόλουκθ αδειοδότθςι του, που κα οδθγιςει ςτθν κατά το δυνατό αςφαλζςτερθ 
δθμοπράτθςθ, καταςκευι και λειτουργία του. Η δε τεκμθρίωςθ αφορά όλεσ τισ πτυχζσ 
ωρίμανςθσ του ζργου, όπωσ περιβαλλοντικά, τεχνικά,οικονομικά κ.ά.. 

΢τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ από πλευράσ ωρίμανςθσ του ζργου, υπάρχουν 
διαχειριςτικζσ μελζτεσ (ΠΕ΢ΔΑ και μελζτθ επιλογισ τεχνολογιϊν), που πάντοτε αποτελοφν 



4 
 

τα πρϊτα ςτάδια, υπάρχουν περιβαλλοντικζσ μελζτεσ και αδειοδοτιςεισ, όμωσ δεν 
υπάρχουν κακόλου τεχνικζσ μελζτεσ. Οι δε υπάρχουςεσ χρθματοοικονομικζσ μελζτεσ εκ των 
πραγμάτων ΔΕΝ ζχουν εδραςκεί ςε ςτοιχεία τεχνικϊν μελετϊν (π.χ. κόςτοσ επζνδυςθσ και 
λειτουργίασ, προϊόντα κ.λπ.), αφοφ τζτοιεσ μελζτεσ δεν υπιρχαν. 

Περαιτζρω, θ ανυπαρξία τεχνικϊν μελετϊν κακιςτά μάλλον αδφνατθ τθ 
χρθματοδότθςθ του ζργου από κοινοτικζσ ενιςχφςεισ, και αυτό κα κρικεί ςτο μζλλον (μετά 
από τθν εκπόνθςθ των μελετϊν του αναδόχου), κάτι όμωσ που αποτελεί ςθμαντικι 
αβεβαιότθτα. 

Εν κατακλείδι προκφπτει ότι θ ωρίμανςθ του ζργου και θ τεκμθρίωςθ δεν κεωρείται 
πλιρθσ για τθν αςφαλι δθμοπράτθςι του, με βάςθ τα υφιςτάμενα ςτοιχεία. 
 
 

6. ΒΑΘΜΟΙ ΕΛΕΤΘΕΡΙΑ΢ Ω΢ ΠΡΟ΢ ΣΙ΢ ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΕ΢ ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ΢ Α.΢.Α. 
΢φμφωνα με τα δθμοςιευκζντα ςτοιχεία, ο διαγωνιςμόσ αναμζνεται να είναι 

«ανοικτόσ» ςε οποιαδιποτε προτεινόμενθ τεχνολογία ι ςυνδυαςμό τεχνολογιϊν 
επεξεργαςίασ Α.΢.Α., υπό τθν προχπόκεςθ εκπλιρωςθσ οριςμζνων κριτθρίων-ςτόχων που 
κα τεκοφν. Από τθν άλλθ όμωσ και τα τεχνολογικά ηθτιματα αποτελοφν αντικείμενο τθσ 
διαβοφλευςθσ, οπότε το κζμα τθσ ζκταςθσ των βακμϊν ελευκερίασ ωσ προσ τισ 
τεχνολογικζσ επιλογζσ, τίκεται από μόνο του. 

Μία πρϊτθ παρατιρθςθ είναι ότι τα κριτιρια-ςτόχοι που κα τεκοφν κα ζπρεπε ιδθ να 
αναφζρονται ποςοτικοποιθμζνα/οι ςτα υπό διαβοφλευςθ τεφχθ, κάτι που δεν ςυμβαίνει, 
με εξαίρεςθ το μζγιςτο αποδεκτό ποςοςτό υπολείμματοσ. 

Κατά τα λοιπά, ςε ςχζςθ με τθ ςυηιτθςθ που ζχει αναπτυχκεί, ςχετικά με το αν και 
κατά πόςο ο διαγωνιςμόσ πρζπει να είναι ανοικτόσ ςε όλεσ τισ τεχνολογίεσ ι αν κα αφορά 
τισ δρομολογθμζνεσ επιλογζσ, θ ΕΕΔ΢Α επικυμεί να παρακζςει τα ακόλουκα: 

΢τθν πλειονότθτα των περιπτϊςεων διεκνϊσ, τα ζργα προετοιμάηονται μζςα από 
οριςμζνα ςτάδια ωρίμανςθσ, που ςυνικωσ περιλαμβάνουν μελζτεσ επιλογισ τεχνολογίασ, 
μελζτεσ περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ, τεχνικζσ μελζτεσ, μελζτεσ κόςτουσ οφζλουσ, λοιπζσ 
ςυνοδζσ μελζτεσ και τεφχθ δθμοπράτθςθσ. ΢τθ περίπτωςθ αυτι ο διαγωνιςμόσ που 
προκθρφςςεται παρζχει μεν μερικι ευελιξία, ϊςτε να μθν τίκενται κζματα περιοριςμοφ του 
ανταγωνιςμοφ, όμωσ πάντοτε θ ευελιξία αυτι δεν είναι απεριόριςτθ και δεν μπορεί να 
κζςει ςε αμφιςβιτθςθ τισ κεμελιϊδεισ επιλογζσ. 

Τπάρχουν όμωσ και περιπτϊςεισ, ιδίωσ ςε ζργα ΢ΔΙΣ και κυρίωσ ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο, 
που ο διαγωνιςμόσ είναι ανοικτόσ ςε κάκε δυνατι εναλλακτικι επιλογι, ανεξαρτιτωσ τωσ 
ςυμπεραςμάτων των μελετϊν ωρίμανςθσ. 

΢τθ ςυγκεκριμζνθ υπό διαβοφλευςθ περίπτωςθ, τα ζργα ζχουν ωριμάςει ςε ζνα βακμό, 
ζχουν επιλεγεί οριςμζνεσ τεχνολογίεσ και ζχουν εκδοκεί οι Αποφάςεισ Περιβαλλοντικισ 
Αδειοδότθςισ τουσ, κάτι που μζςω του τρόπου διενζργειασ του διαγωνιςμοφ αποτελεί μεν 
ςτοιχείο του διαγωνιςμοφ, μπορεί όμωσ να μθν υιοκετθκεί από τουσ διαγωνιηόμενουσ. Εάν 
δε οι ανάδοχοι αποκλίνουν από τισ υπάρχουςεσ αδειοδοτιςεισ, κα κλθκοφν οι ίδιοι με 
ευκφνθ τουσ να μεριμνιςουν για τθν ζκδοςθ νζων Αποφζςεων Εγκριςθσ Περιβαλλοντικϊν 
Όρων (ΑΕΠΟ). 

΢ε ςχζςθ με το υπόψθ ηιτθμα, θ ΕΕΔ΢Α παρατθρεί τα ακόλουκα: 
΢τθν περίπτωςθ που υιοκετθκεί θ άποψθ, ο διαγωνιςμόσ να είναι ανοικτόσ ςε 

οποιαδιποτε τεχνολογικι επιλογι, υπό τθν προχπόκεςθ εκπλιρωςθσ κάποιων ελάχιςτων 
ςτόχων, ωσ βαςικό πλεονζκτθμα μπορεί να κεωρθκεί ότι κα τεκοφν ςε διαδικαςία 
αξιολόγθςθσ όλεσ οι τεχνολογικζσ επιλογζσ, με παράκεςθ των επιχειρθμάτων υπζρ ι κατά 
τθσ κακεμίασ από τουσ ίδιουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ επενδυτζσ και τουσ παρόχουσ 
τεχνογνωςίασ, χωρίσ να παραγνωρίηεται βζβαια, ότι θ ςυγκριτικι αξιολόγθςθ μεταξφ 
ενδεχομζνωσ εντελϊσ ετερόκλθτων προτάςεων, εμφανίηει δυςκολίεσ, άρα κζλει ιδιαίτερθ 
μζριμνα κατά τθ ςφνταξθ των ςυμβατικϊν τευχϊν των επόμενων φάςεων. Λαμβάνοντασ 
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όμωσ υπ ‘όψθ και τα οριακά χρονικά δεδομζνα και τισ ενδεχόμενεσ κοινωνικζσ ι λοιπζσ 
αντικζςεισ, που δεν μπορεί να αποικλειςκεί ότι κα εμφανιςτοφν,  ζνα ςθμαντικό 
μειονζκτθμα τθσ λφςθσ αυτισ, είναι ότι και μόνο το ενδεχόμενο τθσ ανάγκθσ νζασ ΑΕΠΟ 
αποτελεί ζνα ςθμαντικό ρίςκο, αν λθφκεί υπ’ όψθ ότι οι υπάρχουςεσ ΑΕΠΟ ζχουν ιδθ 
καταςτεί κεςμικά απρόςβλθτεσ, ενϊ οποιαδιποτε νζα διαδικαςία είναι εκτεκειμζνθ νομικά 
ςε διοικθτικζσ και δικαςτικζσ προςφυγζσ, με ό,τι αυτό ςυνεπάγεται. Επιπρόςκετα 
προβάλλεται, ότι θ ζκδοςθ νζων ΑΕΠΟ δεν πρζπει να κεωρείται δεδομζνα μία διαδικαςία 
με επιτυχι κατάλθξθ, με τισ ςυνακόλουκεσ ενδεχόμενεσ πολφ ςθμαντικζσ αρνθτικζσ 
επιπτϊςεισγια τθν Αττικι, ςε περίπτωςθ αρνθτικισ ζκβαςθσ.. 

Απ’ τθν άλλθ οπτικι γωνία, θ υιοκζτθςθ τθσ λφςθσ, των ζωσ τϊρα επιλεγειςϊν 
τεχνολογικϊν επιλογϊν, με εφλογεσ αποδεκτζσ αποκλίςεισ, εμφανίηει το πλεονζκτθμα μίασ 
λφςθσ θ οποία ςυνοδεφεται από κεςμικι αςφάλεια και από τθ ςυνακόλουκθ δυνατότθτα 
χρονικισ επίςπευςθσ, αφοφ αυτζσ οι λφςεισ ζχουν ιδθ περάςει τθ βάςανο τθσ διαδικαςίασ 
περιβαλλοντικισ αδειοδότθςθσ, ενϊ ζχουν ακολουκιςει και επόμενα ςτάδια τεκμθρίωςθσ, 
όπωσ χρθματοοικονομικζσ μελζτεσ. Αυτό βζβαια δεν αίρει το γεγονόσ, ότι με αυτι τθ λφςθ, 
οριςμζνεσ τεχνολογικζσ επιλογζσ δεν κα ζχουν δυνατότθτα ςυμμετοχισ, ςτθ μορφι που 
ίςωσ ιταν επικυμθτι από τουσ επενδυτζσ και τουσ παρόχουσ τεχνογνωςίασ.  

΢ε κάκε περίπτωςθ πάντωσ, όποια από τισ δφο ανωτζρω εναλλακτικζσ επιλογζσ και αν 
ακολουκθκεί, κα πρζπει να υιοκετείται ότι θ επιτυχισ διαχείριςθ των Α.΢.Α., απαιτεί 
ςυνδυαςμό διαλογισ ςτθν Πθγι προεπιλεγμζνων ρευμάτων και κεντρικϊν μονάδων 
κατάλλθλθσ δυναμικότθτασ τόςο των προδιαλεγμζνων ρευμάτων όςο και των 
υπολειμματικϊν Α.΢.Α. (όςωσ δθλαδι απόμζνουν μετά από τθ Διαλογι ςτθν Πθγι.) 

Κατόπιν των ανωτζρω, θ ΕΕΔ΢Α κεωρεί, ότι θ ζκταςθ των βακμϊν ελευκερίασ ωσ προσ 
τισ προςφερόμενεσ τεχνολογίεσ επεξεργαςίασ Α.΢.Α., κα πρζπει να είναι αποτζλεςμα 
ςυνεκτίμθςθσ από τισ αρμόδιεσ αρχζσ, όλων των προαναφερκειςϊν παραμζτρων. 

 
 
7. ΑΠΟΤ΢ΙΑ ΜΕΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΩΝ ΟΕΔΑ 
΢φμφωνα με τισ υπάρχουςεσ μελζτεσ και αδειοδοτιςεισ ςτισ υπό μελζτθ τρεισ ΟΕΔΑ 

προβλζπονται ολοκλθρωμζνα ζργα, που περιλαμβάνουν μεν ζργα επεξεργαςίασ 
ςυμμείκτων Α.΢.Α. (όςων απομζνουν μετά από τθ Διαλογι ςτθν Πθγι), περιλαμβάνουν 
όμωσ και εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ οριςμζνων εκ των προδιαλεγμζνων ρευμάτων, και 
ειδικότερα προδιαλεγμζνων οργανικϊν και ανακυκλϊςιμων υλικϊν (ΚΔΑΤ). 

Με το υπό διαβοφλευςθ ζργο φαίνεται ότι προκθρφςςονται μεν τα ζργα επεξεργαςίασ 
των ςυμμείκτων Α.΢.Α., όχι όμωσ και των προδιαλεγμζνων οργανικϊν οφτε αυτά των 
ανακυκλϊςιμων υλικϊν. 

Δεδομζνου, με βάςθ όςα προαναφζρκθκαν, να προωκθκοφν παράλλθλα και οι 
διαδικαςίεσ που απαιτοφνται για τθν ενίςχυςθ ςυςτθμάτων Διαλογισ ςτθν Πθγι, με τισ  
αναμφίβολεσ κετικζσ επενζργειζσ τουσ και ςτα ζργα διαχείριςθσ των υπολοίπων 
ςυμμείκτων Α.΢.Α., και λαμβανομζνθσ υπ’ όψθ τθσ ανάγκθσ οι ΟΕΔΑ να είναι πραγματικά 
«Ολοκλθρωμζνεσ», υπό το πρίςμα των προβλζψεων του ΠΕ΢ΔΑ και των περιβαλλοντικϊν 
αδειοδοτιςεων, κρίνεται ςκόπιμο, για να περιλθφκοφν ςτο αντικείμενο του διαγωνιςμοφ 
και οι εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ των προδιαλεγμζνων ρευμάτων. Προτείνεται δε, για 
λόγουσ αςφάλειασ, αυτζσ οι μονάδεσ επεξεργαςίασ προδιαλεγμζνων ρευμάτων και οι 
προδιαγραφόμενεσ δυναμικότθτζσ τουσ, να κεωρθκοφν δεςμευτικζσ ωσ «ελάχιςτεσ» 
απαιτιςεισ, ανεξάρτθτα από το αν κατά τα λοιπά κα δοκεί ςτουσ διαγωνιηόμενουσ 
απεριόριςτθ ελευκερία τεχνολογικϊν επιλογϊν ι όχι. 
 
 

8. Α΢ΑΦΕΙΑ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟΤ Ω΢ ΠΡΟ΢ ΣΟ ΘΕΜΑ ΣΩΝ ΧΤΣΤ 
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Από τον ίδιο τον τίτλο του διαγωνιςμοφ, αλλά και από το πνεφμα ςχεδόν του ςυνόλου 
του κειμζνου του ςχεδίου προκιρυξθσ, φαίνεται ότι ο διαγωνιςμόσ αφορά αποκλειςτικά 
και μόνο «Μονάδεσ Επεξεργαςίασ Απορριμμάτων εντόσ των ΟΕΔΑ». Όμωσ ςτο άρκρο 1.4.2. 
τθσ προκιρυξθσ και ςτο παράρτθμα 1 αυτισ, αναφζρεται ότι περιλαμβάνει και τα ζργα των 
ΧΤΣΤ. Αυτό από μόνο του προκαλεί ςφγχυςθ. 

Περαιτζρω, λαμβάνοντασ υπ’ όψθ ότι ςε άλλθ ΟΕΔΑ ο ΧΤΣΑ είναι ιδθ 
καταςκευαςμζνοσ και λειτουργεί (Δυτικι Αττικι), ςε άλλθ είναι υπό καταςκευι και 
πλθςιάηει ςτθν περαίωςθ (ΒΑ Αττικι) και ςε άλλθ δεν ζχει αρχίςει καν θ καταςκευι (ΝΑ 
Αττικι), θ αςάφεια επιτείνεται. 

Χωρίσ αν υπάρχει αντίκεςθ ωσ προσ το κζμα αυτό, για λόγουσ διαδικαςτικισ αςφάλειασ 
και διαγωνιςτικισ ςαφινειασ, κρίνεται ότι θ ςυμπερίλθψθ ι μθ και ςε ποιο βακμό των ΧΤΣΤ 
ςτο υπό διαβοφλευςθ ζργο κα πρζπει να διαςαφθνιςτεί επαρκϊσ, και να διζπει αντίςτοιχα 
όλα τα ςυμβατικά ςτοιχεία. 
 
 

9. ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΑΝΑΦΟΡΑ΢ ΓΙΑ ΣΑ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΑ 
΢τα υπό διαβοφλευςθ ςτοιχεία αναφζρεται, ότι τα προκθρυςςόμενα ζργα αφοροφν τθν 

επεξεργαςία Α΢Α ποςότθτασ τθσ τάξθσ των 1.350.000 τόνων ανά ζτοσ. Και πράγματι αυτι 
είναι θ ποςότθτα θ αναφερόμενθ ςτουσ ζωσ τϊρα ςχεδιαςμοφσ. 

Επιςθμαίνεται όμωσ, ότι, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία των εγκαταςτάςεων εν λειτουργία, 
κατά τθν τελευταία διετία παρατθρείται ςθμαντικι μείωςθ τθσ ποςότθτασ των 
παραγόμενων Α΢Α, ωσ ςυνζπεια τθσ μεγάλθσ οικονομικισ κρίςθσ. Ωσ εκ τοφτου κεωρείται 
απαραίτθτθ τθν αντίςτοιχθ αναπροςαρμογι των ςτοιχείων αυτϊν, ϊςτε θ δθμοπράτθςθ 
και οι ςχετικζσ προβλζψεισ να ςτθρίηονται ςτα πλζον επικαιροποιθμζνα ςτοιχεία. 
 
 

10. ΕΛΑΧΙ΢ΣΗ ΕΓΓΤΗΜΕΝΗ ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΩΝ ΠΡΟ΢ ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ 
Από τισ παρατικζμενεσ ποςότθτεσ προκφπτει, πωσ θ προςζγγιςθ που ζχει υιοκετθκεί, 

είναι ότι κα πρζπει το ςφνολο των ςυμμείκτων Α΢Α να οδθγείται προσ επεξεργαςία πριν τα 
επόμενα ςτάδια διαχείριςισ του. 

Επειδι το ζργο υλοποιείται με ΢ΔΙΣ, πολφ βαςικό ςτοιχείο είναι θ ελάχιςτθ εγγυθμζνθ 
ποςότθτα απορριμμάτων, δθλαδι θ ελάχιςτθ ποςότθτα απορριμμάτων, για τθσ οποίασ τθν 
επεξεργαςία κα πλθρϊνεται ο ανάδοχοσ, ανεξάρτθτα από το αν αυτι τελικϊσ κα οδθγείται 
ςτθν εγκατάςταςθ ι όχι. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ ελάχιςτθ εγγυθμζνθ ποςότθτα τόςο 
ελκυςτικότερο είναι το ζργο προσ χρθματοδότθςθ από ιδιωτικά κεφάλαια. Όμωσ όςο 
μεγαλφτερο είναι αυτό, αφενόσ μπορεί να κεωρθκεί ωσ αποτρεπτικό μζτρο για τθν 
επιδίωξθ υλοποίθςθσ τθσ ιεραρχίασ διαχείριςθσ Α΢Α (πρόλθψθ παραγωγισ / προετοιμαςία 
για επαναχρθςιμοποίθςθ / ανακφκλωςθ). Αφετζρου ςε περίπτωςθ που πράγματι τα άλλα 
μζτρα διαχείριςθσ Α΢Α επιτφχουν τισ ςτοχεφςεισ τουσ, πολφ υψθλι εγγυθμζνθ ποςότθτα 
μπορεί να αποβεί οικονομικά δυςβάςτακτθ για τουσ πολίτεσ, αφοφ μπορεί να πλθρϊνονται 
ποςότθτεσ Α΢Α που δεν κα οδθγοφνται ςτισ εγκαταςτάςεισ. Περαιτζρω, πολφ μεγάλθ 
εγγυθμζνθ ποςότθτα, αποτελεί μακροχρόνια δζςμευςθ, και κα πρζπει να ςυνεκτιμθκεί, ότι 
ςε βάκοσ 20-25 ετϊν ςίγουρα κα υπάρξουν ανακεωριςεισ τθσ ιςχφουςασ κοινοτικισ και 
εκμικισ νομοκεςίασ, που μπορεί να επθρεάηει τθν ποςότθτα των «ςυμμείκτων» Α΢Α. 

Με βάςθ τα ανωτζρω κεωροφμε ότι ο κακοριςμόσ τθσ ελάχιςτθσ εγγυθμζνθσ 
ποςότθτασ κα πρζπει να διαμορφωκεί με γνϊμονα ςο ςυνδυαςμό και των δφο ανωτζρω 
παραμζτρων. 
 
 

11. ΧΡΟΝΟ΢ Ι΢ΧΤΟ΢ ΣΗ΢ ΢ΤΜΒΑ΢Η΢ 
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΢τθν προκαταρκτικι προκιρυξθ αναφζρεται ότι αντικείμενο του ζργου είναι θ μελζτθ, 
καταςκευι, χρθματοδότθςθ και 20-25ετισ λειτουργία τεςςάρων ΜΕΑ. Από αυτό φαίνεται 
ότι θ 20-25ετισ διάρκεια είναι αυτι που αφορά τθ λειτουργία του ζργου, μετά τθν 
καταςκευι. Σο ίδιο προκφπτει και από το άρκρο 1.1. του ςχεδίου προκιρυξθσ. Όμωσ από τα 
γραφόμενα ςτο άρκρο 1.5. προκφπτει ότι θ διάρκεια των 20-25 ετϊν αρχίηει από τθ κζςθ ςε 
ιςχφ τθσ ςφμβαςθσ ςφμπραξθσ, δθλαδι ότι περιλαμβάνει και το διάςτθμα καταςκευισ. Σο 
ίδιο προκφπτει και από τθν περιλθπτικι προκιρυξθ άρκρο ΙΙ.6. (ιςχφσ ςφμβαςθσ 300 μινεσ, 
ιτοι 25 ζτθ, από τθν ανάκεςθ τθσ ςφμβαςθσ. 

Αυτό κατ’ αρχάσ από μόνο του δθμιουργεί μία αςάφεια, που κα πρζπει ςε κάκε 
περίπτωςθ να διευκρινιςτεί. 

Επειδι, αφενόσ με βάςθ και τθ διεκνι εμπειρία, ο χρόνοσ των 20 ετϊν φαίνεται 
οριακόσ για ζργα ΢ΔΙΣ, αφετζρου μεγαλφτερθ διάρκεια ςυνεπάγεται μειωμζνα τζλθ 
επεξεργαςίασ, αφοφ επεκτείνεται ο χρόνοσ απόςβεςθσ., προτείνεται θ διευκρίνιςθ να είναι 
προσ τθν κατεφκυνςθ, ότι θ διάρκεια των 20-25 ετϊν, αφορά τθ λειτουργία, που αρχίηει 
μετά από το πζρασ τθσ φάςθσ καταςκευισ του ζργου.. 

 
 
12. ΕΣΟ΢ ΢ΣΟΧΟ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ΢ 
΢τθν προκαταρκτικι προκιρυξθ ορίηεται ότι «Τα ζργα θα πρζπει να είναι ςε πλήρη 

λειτουργία εντόσ του 2014». 
Οφείλουμε να επιςθμάνουμε ότι θ ζναρξθ λειτουργίασ των ζργων ςχετίηεται με τθν 

ταχφτθτα εξζλιξθσ όλων των προθγοφμενων ςταδίων, δθλαδι τθσ φάςθσ του διαγωνιςμοφ, 
των φάςεων αδειοδότθςθσ και τθσ φάςθσ καταςκευισ. ΢ε όλα αυτά τα ςτάδια ςυχνότατα 
υπειςζρχονται κακυςτεριςεισ για τισ οποίεσ δεν ευκφνεται ο ανάδοχοσ (π.χ. ενςτάςεισ, 
προςφυγζσ,  κ.λπ.). 

Για το λόγο αυτό δεν κρίνεται δόκιμο εν γζνει ςτα ζργα να ορίηεται θμερομθνία-ςτόχοσ 
για τθν ζναρξι τουσ, αλλά ορίηεται μζγιςτθ χρονικι διάρκεια τθσ φάςθσ καταςκευισ, αρχισ 
γενομζνθσ από τθν υπογραφι τθσ ςφμβαςθσ. 
 
 

13. ΢ΣΟΧΟΙ ΠΡΟ΢ ΕΚΠΛΗΡΩ΢Η ΚΑΙ ΑΛΛΕ΢ ΢ΗΜΑΝΣΙΚΕ΢ ΠΑΡΑΜΕΣΡΟΙ  
΢τα ζωσ τϊρα δθμοςιευκζντα ςτοιχεία δεν κακορίηονται ποςοτικοποιθμζνοι ςτόχοι 

προσ επίτευξθ, πζραν του ανϊτατου ποςοςτοφ υπολείμματοσ κάτω του 25% των ςυνολικά 
παραγόμενων αποβλιτων. Όπωσ αναφζρεται ςτθν προκαταρκτικι προκιρυξθ οι ελάχιςτοι 
ςτόχοι του ζργου αποτελοφν αντικείμενο τθσ δθμόςιασ διαβοφλευςθσ. Με βάςθ αυτό κα 
πρζπει ςτθν διακιρυξθ τθσ Α’ φάςθσ (προεπιλογισ), όταν αυτι οριςτικοποιθκεί, να 
κακορίηονται οι επιδιωκόμενοι ςτόχοι. Αυτό όμωσ αναιρείται από πολλά ςθμεία του 
περιεχομζνου τθσ υπό διαβοφλευςθ προκιρυξθσ (π.χ. άρκρο 1.3., άρκρο 1.4.2., άρκρο 11.3. 
ςχεδίου προκιρυξθσ και αλλοφ). 

Ο κακοριςμόσ των ελάχιςτων ι μζγιςτων ςτόχων όχι από τθν φάςθ τθσ προεπιλογισ 
αλλά κατά τθ Β φάςθ, κζτει ςε κίνδυνο τθν ίδια τθν εγκυρότθτα τθσ διαδικαςίασ 
προεπιλογισ, δεδομζνου ότι ςτθ φάςθ τθσ προεπιλογισ (μθ γνωρίηοντασ τουσ ςτόχουσ που 
αργότερα κα τεκοφν) μπορεί να γίνει αποδεκτόσ ζνασ διαγωνιηόμενοσ, ο οποίοσ μπορεί 
αφοφ προεπιλεγεί να αποκλείεται από το δικαίωμα υποβολισ δεςμευτικισ προςφοράσ, αν 
θ δικι του τεχνολογία δεν πιάνει κάποιον από τουσ ςτόχουσ.  

Για όλα τα προαναφερκζντα, άποψι μασ είναι ότι οι ςτόχοι αλλά και όλεσ οι άλλεσ 
ςθμαντικζσ παράμετροι του διαγωνιςμοφ και του ζργου, δεν είναι ορκό να κακοριςτοφν 
ςτθ Β’ φάςθ του διαγωνιςμοφ αλλά πρζπει να κακοριςτοφν από τθν Α’ Φάςθ, αυτιν τθσ 
προεπιλογισ. 
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14. ΕΙΔΙΚΗ ΣΕΧΝΙΚΗ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΚΑΝΟΣΗΣΑ και_λοιπά 
ςτοιχεία για την προεπιλογή. 

Σα ςτοιχεία που κακορίηουν το δικαίωμα ςυμμετοχισ, ςτο ςχζδιο προκιρυξθσ δεν 
περιγράφονται. Γι αυτό ςτθν επόμενθ φάςθ, που είναι θ Α’ φάςθ του διαγωνιςμοφ (φάςθ 
προεπιλογισ), τα ςτοιχεία αυτά κα πρζπει να κακοριςτοφν επακριβϊσ. 

Παρά ταφτα, από υπό διαβοφλευςθ ςυμβατικά ςτοιχεία προβλζπεται ότι τα 
απαιτοφμενα δεδομζνα, δεν κα κοκοριςτοφν εξ’ αρχισ, αλλά κα οριςτοφν κατά τθ 
χοριγθςθ των τευχϊν τθσ Β’ Φάςθσ του διαγωνιςμοφ (π.χ. άρκρο 11.4, άρκρο 17.2 και 
άρκρο 18.2. κ.ά). 

Όπωσ ζχει ιδθ αναλυκεί και ανωτζρω, αυτό μπορεί να κζςει ςε κίνδυνο τθν ίδια τθ 
διαγωνιςτικι διαδικαςία αυτι κακ’ αυτι, δεδομζνου ότι μπορεί ιδθ προεπιλεγζντεσ από 
τθν Α’ Φάςθ να μθν πλθροφν τα εκ των υςτζρων (ςτθ Βϋ Φάςθ) κακοριςκζντα ςτοιχεία.  

Εν κατακλείδι μασ τα δεδομζνα ποιοτικισ επιλογισ, μετά από τθ διαδικαςία 
διαβοφλευςθσ, κα πρζπει να διαςαφθνίηονται πλιρωσ ςτθν Α’ φάςθ του διαγωνιςμοφ. 

Θα πρζπει εδϊ επίςθσ να ςθμειωκεί, ότι ςε περίπτωςθ που επιλεγεί θ δθμοπράτθςθ 
τεςςάρων ΜΕΑ με τζςςερισ ανεξάρτθτουσ διαγωνιςμοφσ , τα κριτιρια ποιοτικισ επιλογισ 
κα πρζπει να είναι διαφορετικά για κάκε διαγωνιςμό, προςαρμοςμζνα ςτισ επιμζρουσ 
δυναμικότθτεσ και τα λοιπά χαρακτθριςτικά των επιμζρουσ μονάδων. 
 
 

15. ΛΟΙΠΑ 
15.1. ΢το κεφ. 3.2. και ςτο παράρτθμα 1 του ςχεδίου προκιρυξθσ, γίνεται παραπομπι 

ςτο κεφ. 1.6., το οποίο όμωσ λείπει. Πρζπει να προςτεκεί. 
15.2 ΢τθν περίπτωςθ που παράγεται SRF/RDF κα πρζπει να περιλαμβάνεται θ 

ενεργειακι ι όποια άλλθ αξιοποίθςι του ςτθν λφςθ και να προβλζπεται ο ακριβισ 

τρόποσ αξιοποίθςθσ του (on site ι αλλοφ) ενταγμζνου ςτθν λφςθ που προτείνεται 

15.3 Επί του παρόντοσ, δεν υπάρχει ςτθν Ελλάδα απόλυτα διαςαφθνιςμζνο κεςμικό 

πλαίςιο, ςχετικά με τθν πϊλθςθσ ενζργειασ παραγόμενθσ από Α΢Α ι RDF/SRF. 

Επειδι όμωσ αυτό μπορεί να επιδράςει καταλυτικά ςτθ διαμόρφωςθ των 

προτεινόμενων λφςεων, ιδίωσ ςτθν περίπτωςθ ζργων ΢ΔΙΣ, κα πρζπει ζγκαιρα να 

ζχει τεκεί υπ’ όψθ όλων των ενδιαφερομζνων, και πρζπει ςε κάκε περίπτωςθ να το 

ορίςει με ςαφινεια θ ανακζτουςα αρχι μζςω των ςυμβατικϊν τευχϊν. Για ακόμα 

μεγαλφτερθ διαςφάλιςθ, μία λφςθ είναι, θ Ανακζτουςα αρχι τουλάχιςτον να ζχει 

απευκφνει ζγγραφο ερϊτθμα προσ τισ αρμόδιεσ αρχζσ και υπθρεςίεσ (ΤΠΕΚΑ, ΡΑΕ) 

και να ζχει ζγγραφεσ απαντιςεισ, που κα γνωςτοποιιςει ςτουσ διαγωνιηόμενουσ, 

για να λθφκοφν υπ ‘ όψθ ςτθν προςφορά τουσ. 

 
 
Με εκτίμθςθ, 
 
 
Δρ. Κωνςταντίνοσ Αραβϊςθσ      Δαμιανόσ Μποφρκασ 
Πρόεδροσ ΕΕΔ΢Α      Γενικόσ Γραμματζασ ΕΕΔ΢Α 


